



## 前言

十指紧扣，相伴到老。这是许多年轻人梦寐以求的爱情。

73岁的秀芝是一名普普通通的农村人，她的爱情里没有惊天动地的场景。秀芝说，从与他牵手的那一刻，他们谁也没有试图去设计过未来，即便在最困难的日子，也紧紧牵着彼此的手，走过生命的一段段历程。两位老人身上究竟有着什么样的感情故事？就让我们一起走进他们的情感世界吧。

## 陪你幸福到老

● 倾诉人：秀芝（71岁） ● 倾诉地点：晚报采访中心 ● 采访人：晚报记者 宋亚威

## 结婚那天，泪水模糊了双眼

那段故事本与我无关，可是我们的故事里，又不得不提那个女人。

他大我两岁，家里兄弟姐妹五个，他是家里的老大。在那个历经磨难的年代，我的记忆里，人们的日子过得苦，吃不饱，穿不暖，逃荒要饭的也大有人在，不少人尝尽了生活的苦头。在那个不大的村里，他的家庭条件还算不错的一个。他与她的结合也算是门当户对。

年轻时的他帅气，个头高，人实在。要说缺点，就是脾气暴躁。

他与她结合后的第三年，他们的女儿刚满周岁，因为一场家庭风波，她撒手人寰，带着悲伤和痛苦离开了这个世界。

要说我与他的结合，在当时看来，实属无奈。我们家兄弟姐妹也不少，作为家里的老大，我要与父亲一起照顾久病的母亲和奶奶，自小就跟着村里的人干针线活，微薄的收入，却是我们这个家的全部。

我们认识前，我就知道些他与她的

故事，父母也担心我们不会有结果，甚或说也会出现同样的悲剧，因为他的暴躁脾气在十里八村是出了名的。出嫁前，母亲还紧紧拉着我的手，满眼泪水，我知道，她是不舍得她的女儿，我一旦去了那个家，可能要承受更多的无奈。可是，那种情况下，我别无选择。

我们的婚礼很简单。要说有什么挥之不去的回忆，那就是我与他的泪水。晚饭时，一张小木桌被全家人围得满满的，公公、婆婆再三嘱咐，一定要好好过日子。其实这话，是说给他听的，他心知肚明。

他啥话也不说，只是点点头。看着坐在母亲怀里的女儿，突然间，他留下了泪水，因为他感到内疚，甚至痛恨自己。那时候，距她离开刚好一年的光景。

我俩坐在一起，谁也不理谁。想想父母的话，我也哭了起来，看着坐在我面前的这个别人眼中的好男人，我甚至有种恐惧感。我不敢想象，我与他的未来，会是个什么样子？



## 生活点滴，在平淡中寻觅幸福

融入这个大家庭以后，我才发现，我的想象与现实情况反差很大。他们家条件好，当时在村外开了个砖瓦窑厂，全由我公公打理。他的父母长辈心地善良，很多人都感激他们一家。这让我感到有一种幸福感。

在那个困苦的年代，内心的满足是最大的动力。可能是因为我长这么大，一直被好心人施舍的缘故吧。从几岁我记事起，父母一直生活在水深火热之中，我的爷爷走得早，听说还是病死的。为了照顾这个家，母亲四处逃荒，为的就是我们兄弟姐妹。

穷人更能体会无奈时的处境。一次次，逃荒要饭的妇女带着年幼的孩子挨家讨要，只要能弄到些杂面馍，已经够知足的了。记得一个冬季，一名村妇走到我家门前，婆婆在门旁的石磨上碾麦仁，这名妇女伸长了胳膊，但一字不发。婆婆心知肚明，她是想填饱孩子的肚子。

奶奶嘱咐我拿来两个馍，装进了她破烂的衣兜里。

也许是缘分。过了不久，母子二人又来了，他们饥寒交迫，孩子发着高烧。

婆婆从邻家给她找来一件像样的衣服，收留了这母子俩。

不得不说，这是一个善良的家庭。

可是，上天是那么不公。他与前妻的女儿，在她15岁那年，身患重病，终究没有从死神中拉过来。

女儿知事明理，从我走进这个家，她就开始喊妈妈，想方设法讨好我。我待她比对自己的亲生骨肉还要亲，毕竟她失去了太多。

她走的那天，他哭肿了双眼。他捧着前妻坟前的碎土，叫天天不应，喊地地不灵。我知道，他感觉亏欠女儿，他本想弥补她，可是，一切都不可能了。

他是个坚强的男人。

女儿走后，他的表现超乎想象，仿佛一切都发生过一样。而其实，他的心比谁都痛，可是作为家里的主心骨，他不能让自己活在痛苦中。在大大小小的事情面前，他总是那么小心翼翼，生怕出现一丝差错。可是，这些在让我欣慰的同时，也隐隐感到一种莫名的忧虑。

## 一路走来，爱情在旅途中升华

人们常说，人的一生就是一个旅途的过程，路上有数不尽的风景，脚下同样少不了坎坷路。

公公走的那年，我们的女儿还小，家里发生了一场变故，婆婆从此卧床不起，家里再也没有像样的东西，甚至还要靠别人施舍。也许是压力大了的缘故，他的脾气变得更暴躁了，甚至动不动就在孩子身上动火。因此，我们的吵闹更多了，有时候一吵就是一夜，把邻居们都给惊动了。

“他这辈子恐怕驴脾气是改不了了！”曾多少次，邻居们的话像针一样刺痛着我的心。而有时候我听到这些也只是一笑，毕竟人的性格有不同，而且在处理很多事情上他都很理智。再说，困难也只是暂时的。不过话说回来，我有时也很失落。现在回头想想走过的路，把那些不幸的经历抛之脑后，曾经的那种失落感销声匿迹，一种欣

慰不由涌上心头。尽管这些年我遭受着病痛的折磨。

那年我还不到60岁，我们已是子孙满堂，孩子也都有了自己的事业。有一天，我突然昏了过去，一检查，高血压、心脏病，从那以后，我就与药物打上了交道。住院期间，医生告诉他，虽然发现的并不是太晚，但我的情况已经很严重，需要常年服药，尤其要给我创造一个良好的环境，不能生气。

没想到医生的一句话竟那么管用。他像是换了一个人，对我的照顾亦是细致入微。邻居们跟他开玩笑说，没想到老了还能把驴脾气给改掉！

这几年，我犯病的次数越来越多。而我们老两口在在一起的日子，我竟感到是那么幸福。躺在病床上，我问他，你这几十年的驴脾气咋还改得了，他有些不好意思地说，重孙都有了，也该改改了，要不以后孩子会咋看。

## 记者手记

的确，有时候，爱情不仅仅是一段美好的回忆，也不只有海誓山盟。悲剧的爱情似乎都有着共同点——多些理解与包容给对方，让问候传递体贴，让关怀填充生活。

在这里，我们不想再触及他曾经那些不堪回首的经历。让我们重新梳理秀芝老人与他的情感故事。倾诉过程中，她不止一次说“他原来真是一个驴脾气”，事实也说明，他的“驴脾气”不仅对她，同时也对这个家的和睦造成了不同程度的影响。不过，融入这个家以后，秀芝看到更多的是他的优点，这应该是一种理解与包容的力量。

说起这些，脸上爬满皱纹的秀芝笑了。



幸福的家庭都是相似的！

秀芝老人的生活经历，也和那个时代许多普通家庭一样，在维系生计中磕磕绊绊地过来了，有温馨，也有痛苦，秀芝老人豁达地享受着当下的幸福，把曾经的痛苦忽略了，这才是她身心愉悦的人生经验！每个人都有过去，抱着过去不能放下，就会影响到当下的幸福！祝秀芝老人夫妻安康，安度晚年！